最近看到一段短视频,颇

觉惊异。标题是:"广东人也会 讲朝鲜语?"视频中列举了广 州话"塔""时间""门""家族" "绿茶""瞬间移动"几个词,与 朝鲜语的相似度竟有百分之九十以 上。真正奇怪了,这两个遥隔千里、 看似风马牛不相及之地, 怎么会有 如此接近的发音呢? 评论区众说纷 纭。粤语虽说发源于中国古代的雅 言,保留较多中国古汉语的特征,可 它究竟与朝鲜语有什么样的关联, 我并没有关注过。

不过我确实感受过东南亚地区 语言和汉语的类同。想到读高中的 时候,曾在上海益丰搪瓷厂勤工俭 学。那里刚好有一批前来学习的越 南工人,和他们接触时,就发现他们 说的"讨论"一词,声母、韵母和我们 类同,就是声调略有不同。也听过 老挝朋友读"一、二、三、四",发音 是"能、松、三、四",其中"三、四"的 发音也和我们相似。估计东南亚一 带,这种情况还会有不少

由此让我忆起1971年间的一 桩趣事。那一年朝鲜"血海"歌剧团

说起陕西作家方英

文,是因为他与今年的青

岛作家书画展有点关系,

就像一篇小说的开头,事

情的经过是这样:市南区

一年一度的"诗意青岛"作

家书画展,在坊间产生了

反响,也可以说渐成品牌,

每年春夏之际,青岛爱好

书画的作家们都要忙碌

阵子, 也兴奋一阵子, 对于

书画虽是跨界,有点玩票

儿,但重视程度绝不亚于

写作。今年,作家书画展

要举办第四届了,岛城著

名策展人阿岱问我,在熟

悉的名作家中,有哪些书

画创作拿得出手的? 可以

特邀参展,为画展增色。

我先自摇头,但几乎就在

同时,眼前浮现一张若隐

若现的国字形人脸,他躲

在烟雾中,寻常看不见,偶

尔露一手。随着大脑检索

的聚焦,人脸渐渐清晰起

来,终于认清是方英文

公。我忍不住呵呵笑起

来,对阿岱说:还真有一位

是个有趣之人,有人说他

在陕西文坛,方英文



到广州访问演出,广 东省文化局文艺处的 同志匆匆来到我家, 交给我为《血海》演出 报幕的任务。我正在 "四包饼干"

给一岁的女儿洗澡,狼狈得很,收拾 妥当,就跟车到了友谊剧院

报幕的任务并不繁重,就是演 出开始和中场休息时有报幕词。但 是中场休息要用朝鲜语报:"休息十 五分钟。"所以一到剧场,翻译就赶 紧过来教我这句朝鲜语。我竖起耳 朵仔细听着翻译的发音:"西坡奔 干,随塞,哈给思密达!""西坡奔 ,我轻轻地模仿着,突然脱口而 出:"'四包饼干',好记!"当然,不 能读成"四",要读成"西";也不能读 成"包",要读成"坡";更不能读成 '饼",要发"奔"的音……"随塞" 咦!简直与广州话的"休息"相差无 几;然后加记一个"哈给思密达" 嗯,再向翻译把语音、声调模仿准 确,多练几遍,忘不了啦!

后台化妆间都坐满了,工作人 员只好搬一个化妆台到一楼的另一 端让我化妆。那时我的上台服装就 是一套灰色人民装,"朴素大方",和 朝鲜艺术团《血海》的色彩基调都还 相宜。化妆间过道上摆满了水果、 食品,那是给朝鲜贵宾们用的,我们 都不好意思从那里走过。朝鲜演员 发现后,热情地给我送来水果 食品,非常友好。

夜光杯

当我在中场休息时用朝鲜 语报出"西坡奔干,随塞,哈给 思密达"后,不仅台下观众掌声 雷动,台上,台后的朝鲜演职员更是 激动兴奋,夸我的朝鲜语说得很好。

我受宠若惊,没料到"四包饼 "的谏记法带来如此好的效果,心 中自然很高兴。可接下来就是"灾 难"了! 他们提出,在隔日的联欢会 上,希望也由我用双语报出全部节 目! 这怎么可能? 我一点朝鲜语基 础都没有,十来个节目,哪有那么多 "式的速记法? 我极力推 托,却无法抵挡对方和主办方的热 情和信任! 再想想,只是个内部联 欢会而已,一咬牙就应承下来了。 于是又和翻译一起,埋头在节目单 上一一标上汉语拼音,密密麻麻,眼 花缭乱.....

报幕效果可想而知,真有点"以 其昏昏,使人昭昭"的意思,我报得 辛苦,大家也听得一头雾水。不过, 倒也有一处意外成功,获得了满堂 彩。至今还记得那句朝鲜语:"乌里 能,策里马,他沟达林达",意思是: "我们骑着千里马前进!"

语言是复杂的,不过也有规律 可循。而各种语言间出乎人们意料 的关联,又是十分有趣的呀!

今天要给大家介绍一 位女诗人,她有清朝第一 才女之称,也是清代著名 诗人袁枚的女弟子,袁枚 称赞她的诗"字字出干性

灵,不拾古人牙慧, 天机清妙,音节琮 璔"。她温柔贤淑, 相去教子,与丈夫 伉俪情深,两人经 常在窗前灯下共读

诗书,留下许多唱和佳话。 这位女诗人就是席佩 兰,她是江苏昭文也就是

今天的常熟人。席佩兰与 丈夫孙原湘是一对人人称 羡的夫妻。他们相濡以 沫, 互为知己 孙原湘于乾隆四十八

年(1783年) 卦京赶考。 丈夫要外出赶考,细心的 妻子为丈夫打点行装。但 是夫妻情深,准备了一个 月,丈夫还是没有上路。 最后还是席佩兰打定主 意,送丈夫出门远行。后 来孙原湘考功名失利,席 佩兰不但没有埋怨,而且 写下"闺中虽无卓识存,颇 知乞怜为可耻。功名最足 累学业,当时则荣殁则已"

的诗句,以轻功名而重才 学的角度,抚慰丈夫落第 归返之心。

我们不妨来读一首席 佩兰的《喜外归》,"外"即

-"千古诗情日日新"之二十六

犹睹襟怀水月清

外子,古时女子对夫君的 称呼。诗歌描写了丈夫归 来的情景。

晓窗幽梦忽然惊,破 例今朝雀噪晴。指上正轮 归路日, 耳边已听入门 声。纵怜面目风尘瘦,犹 睹襟怀水月清。好向堂前 勤慰问,敢先儿女说离 一《喜外归》

惜别丈夫后,席佩兰 日夜思念,每天算着日子, 期盼丈夫早日归来。一天 早晨, 席佩兰在睡梦中被 喜鹊清亮的叫声惊醒。席 佩兰认为这是一个

很好的征兆和预示。 古人认为喜鹊 鸣叫是吉兆,应该有

喜事发生,那么对于 席佩兰来说喜事是什么 呢? 对席佩兰来说最大的 喜事莫讨干丈夫归来。听 到喜鹊鸣叫以后,她开始 忐忑不安起来, 这个征兆 能应验吗? 丈夫今天能回 来吗?突然她听到了入门 的声音,她一下子就辨别 出来是丈夫的脚步声,只 闻其声便能推知其人,表 明妻子对丈夫熟稔至深。 看到日思夜想的丈夫后, "纵怜面目风尘瘦,犹睹襟 怀水月清",席佩兰爱恋地 端详丈夫风尘仆仆、日渐 消瘦的容颜,却抱着仰慕 的心情赞赏夫君襟怀一如 水月般澄澈明净, 正是得 见夫君之素衣未被京尘所 化的无限欣喜。

大家想一想 每一对 夫妻踏上红毯、执子之手 的一瞬间,都曾经郑重地 彼此许下诺言,"将来无论 是疾病或健康、贫穷或富 有、美貌或失色、顺利或失 意,都愿意爱对方、安慰对 方、尊敬对方、保护对方", 彼此都会不离不弃。但是 在现实生活中,很多时候 妻子对于丈夫功成名就的 渴望之欲,仿佛磨灭了当 初婚礼上的誓言。大家往 往会以成败论英雄,尤其

在日常生活中因劳 积怨、因怨生恨的 例子非常多

这里我们不妨 再来看顾随先生的 几句词。顾随先生

曾经给自己的妻子写过一 首《八声甘州·春日赋寄荫 君》,里面有这样几句,"记 得君曾劝我,珍重瘦形 骸。不怨吾衰甚,如此生

顾随先生与夫人徐荫 庭情深意笃,徐荫庭甚至 常常劝慰顾先生要"珍重 瘦形骸",可见其并不是像 一般的世俗妇女那样,要 求自己的丈夫应该在外求 取功名,她更在意的是丈 夫的品节风骨,所以才会 "不怨吾衰甚",就这么跟

着顾先生颠沛流 离,吃了很多苦,没 有享过荣华富贵, "如此生涯",一辈 子就这样地过去 了,也毫无怨言。

这几句词,顾先生既 有对自己妻子的自责亏 欠, 同时也为妻子超越世 俗的精油境界颇咸几分骄 傲。在婚姻中,维系伴侣 之间情感的基石,不是功 名,不是财富,而是彼此之 间在精神上的相互认同、 共同成才。

所以席佩兰所写的 "纵怜面目风尘瘦,犹睹襟 怀水月清",不仅仅是对自 己落第归来的丈夫的一种 认可, 更是对自己丈夫的 品格、修养、气节、操守的 看重,

席佩兰是一个具有直 性情的女子,她不排斥功 名, 也不拒绝利禄, 但绝不 会喧宾夺主,让自己的家 人成为丧失生命本身的禄 蠹。她看重的不是一时的 得失荣辱而是丈夫的人格 修养。她最关切的是和丈 夫相知相惜的美好人生, 功名事业只是诗意人生的 陪衬,恐怕这才是爱情婚 姻真正令人神往之处。

メ

新

婚

1乍

证

这一天,我与妻子来参加集体婚 礼。不是我们新婚,我们的婚礼在50年 前,只是应邀以金婚夫妇的身份,来为新 人们证婚。把一本本结婚证捧过来,分 发给一双双迫不及待的眼睛。

想当年,我们只是在矿山的树皮屋 的新房里,用一些喜糖与宾客分享喜庆 与甜蜜。而现在,受到感染的亲友团,让

> 整个小礼堂 挤满了盛开

> > 的笑容。轮到我致辞时百 感交集,激动得差点把证 婚词念错。讲到"白头到 ",却想起时光走得真 快,我们不知不觉竟做到 了。讲到"早生贵子",却 被台下插话:是"多生贵 子"! 当年我们被"计划". 缺少亲戚的独生子,如今 独撑着一家老少四代的大 梁。如今允许多生,但不 少人却不想生,不愿生,不 得不需要鼓励。

> > 此时,朋友圈直播中, 鞭炮与礼花正把手机烧得 通红。有人对着我起哄: "新婚快乐!"竟得到了-片响应。好吧,让我们一 起快乐吧。既然为幸福与 快乐作证,也少不了我们 自己一份。



秋映平安里 (剪纸) 李守白 作

来,周围的花就会开,樱桃 树上就会缀满果实, 干悬 他身边的人们内心就亮 堂。尽管,论名气他不如 贾平凹,但他的书法是童 子功,从中可读出"二王" 的飘逸灵动舒展,还有几

在哪里出现,哪里就有一

片笑声像星星一样升起

方公英文

分米芾王铎的奇绝风流怪 异,且笔笔到位,有让人耐 品的个性韵味。更有意思 的是,他坚持用毛笔写作, 十几部散文,三部长篇小 说就是毛笔行草写成的, 其中长篇小说《后花园》人 围第八届茅盾文学奖。

我认识方公,是一起 参加邢台南宫的采风笔 会。那次笔会有一个小要 求,作家中的书画家才有 资格参与,意思是除了能 写作,还能书能画,能划拉 会"舞扎",给当地留点笔 墨纪念。参会者个个均为 跨界成功人物,我混迹其 中,有滥竽充数之嫌。我 的书法习作,尽管自少年 时代就练起了,但全凭自 修,中途几度中断,直到人 近中年后,才坚持每天写 几笔,糟蹋点毛边宣纸,权 日,青岛著名书法家杨乃 瑞老师看了我的书法习 作. 狠狠地拍我的肩膀. 说:"你再好好临一下碑 帖,那就……"表扬的话略 去,我听后大受鼓舞,打算 遵照杨老师的话去落实 -说到做到,"成不成" 没关系,只要有所进步就 话说方英文公,真正

了解他的一些生活细节 片断,是在微信朋友圈大 行其道之后-一他每天晒 得最多的是书法手札,只 言片语,十几个字,百十个 字,写在草纸头上,旧报纸 上,或一张牛皮纸大信封 上.一写、一涂、一扔,毫不 珍惜,尽显当世文人之闲 适自在,字里行间突出-个"趣"字,有幽默,有生活 实录,亦有大量自嘲,亦有 苍凉无奈。他每日写下的 段落像散文,又像警句,有 许多句子让人捧腹,可惜 他设置了"仅展示三天 我不能将一些"金句"摘录 干此。此处只引录两条: '把字写好不容易,写好了 再往坏写,也是刁难人 呢。请王羲之写几个丑 字,估计会逼疯他的。"今 日,看英文公微信,是一则 感悟:"汉字是人类唯一古

老而绵延至今的,与时并

讲目鲜活无限的文字。写 字使人寡欲而安静,安静 是人生一大福利。

而此次"诗意青岛"作 家书画展, 方公参展了两 幅书法作品,一为"渐修顿 悟":二为对联一副,"嘉树 名木喜隐耀,庸才俗花贪 虚荣"——我查了资料,没 撰联。作家不是书法匠, 就该写自己所思所想,从 中可读到一种自警与自省 状态, 这是一个作家在这 个时代的清醒与情怀:不 浪得虚名,不浪费时间,积 极投身干有意义的事情, 做到分秒必争

有查到出处,看来是他自

一个项目很吸引大家,并产 生了很大影响,那就是上海戏 剧学院在端钧剧场呈现的"寻 找语言艺术之美"的现场演 出。它实际上是一堂具有示范 性的语言技巧训练的大课,包 括讲解和演绎,而且还线上线 下混合,同时在网上直播。

由于登台的不论来自院内 还是院外,都在朗诵艺术上颇 有实践、颇具水平,因此活动取 得了良好的效果。正如主办人 上海戏剧学院教授、国家 一级演员王苏所提倡的,这项 活动起到了"用声音和语言绘 画,让文字灵动、飞翔,赋予生 命"的作用。

> 国庆前夕,演出已是第三 场。这场 最突出的

台,在一个半小时里,朗诵了古 今中外诗人、作家的十一篇作 品。别看这只是一场"独角 戏",舞台上照样充实、

鲜明、丰富多彩,一点也 不显得单调,把朗诵(特 别是独诵)演出提升到 了一个新的境界

这番"寻找"所下的苦功 夫,令人钦佩。从个人来讲,已 过花甲之龄,能把这十一篇作 品背诵得滚瓜烂熟、一气呵成, 已属不易,更难得的是对每篇 作品还要作深入的理解与感 悟,并选择符合朗诵特色的独 特处理,尤其需要尽心尽力。

再说,台上面向观众的虽 只有一人,但幕后、台下以及一 段时间以来为此忙碌的,却是

线上都下了苦功夫,才有了舞 台的完美呈现,而这对朗诵艺

寻找语言艺术之美

朗诵的演出形式也在探索和丰

是的,"寻找"就是探索。 朗诵的主体是声音,是作品的 语言。但在剧场的舞台上,在 面对成百上千的观(听)众时, 怎么能使它更立体化、更具生 命力,却往往不是一个人孤零 零地兀立着(或再捧上一个夹 子)所能胜任的了。

当然,首先还是语言的声 情并茂。正如王教授所说,诵 它们都不是静止的,必须绘声 如同绘色,要用声音来塑造画 面,并让它灵动地飞翔起来。

她曾以"你说呀"这一短 语为例,在不同场合,面 对不同对象,包含着不 同感情,可读出无数种 语气语调。这次演出中 给人们留下深刻印象的"放学

"和"爹爹啊"那两句话,就与 人们通常的口语大不相同,它 把高低、快慢、轻重、强弱等技 巧发挥到了极致,从而让人们 接触到了活生生的人物和场 景,享受到了语言艺术的美感。 如同生活里的说话一样,

交流绝非只靠声音,还必须借 助许多辅助手段,如眼神、表 情、肢体动作以及人体位置的 调动变化,都是必不可少的。

语言艺

升,朗诵更需要充分运用这些手 一般说来,不少场合对这些 还较忽视,有人甚至认为这些会 干扰演出。这次,王苏教授运用 自身的条件, 充分吸收戏剧表演 的营养,在表情、动作、形体乃至 舞台调动上都有不少创新,甚至 不计较背台而与屏幕交流,就连 道具都有精心的设计。《青春万 岁》朗诵时,颈上围着的毛巾挥动 自如,引人注目,有时几乎起到了 画龙点睛的作用。

只有下了苦功,"寻找"才会 有所突破。可喜的是,王教授虽 已退休,却仍有一支富有青春活 力的队伍,更有一些能终身一起 探索的伙伴,这是值得一些艺术 院校和社会艺术团体借鉴的。

一群人。从舞美、灯光、道具、屏